

企业会计信息披露制度讨论

叶萌凌

(齐齐哈尔工程学院,黑龙江 齐齐哈尔 161000)

摘要:由于我国中小企业自身规模较小,而且内控制度不完善,所以常常存在所披露的会计信息模糊、披露不完整、不及时甚至所披露信息失真等问题,我们需通过健全法律法规体系和监督体系等方式予以改善。这篇文章通过对中小企业的会计信息披露存在的问题来进行分析,并针对相关问题提出一些对策和建议,以促进中小企业的持续稳定地发展。

关键词:中小企业;信息披露;发展

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.041

1 中小企业会计信息披露制度的必要性

中国市场存在比较明显的信息不对称情况,因此如果公司不主动做好财务信息披露的话,外界就很难获悉公司自身的真实财务状况。我国绝大部分中小型公司现在仅仅是以一种敷衍的态度和应付的心态来进行财务信息披露,这种披露不是为了反映公司真实财务状况,而是为了遵循政府财务部门的规定。通常情况下,向外界公布公司自身的真实财务状况,不但不会产生利益,还会增加额外的人工成本,许多中小型公司习惯以经济性角度来考虑这点,因此往往不太情愿进行财务信息披露,即便披露了,也难以确保信息的准确性和全面性。

2 我国中小企业会计信息披露制度中存在的问题

2.1 会计信息披露失真及会计造假严重

由于中小型公司所处行业普遍门槛低、审核不严,因此竞争会十分激烈,这些企业基于本身实际利益的角度考量之后,会倾向于在财务信息披露中做出故意漏报、刻意隐瞒等违规行为。国内中小型公司很少会施行经营权、所有权分离制度,因此基本不会受到审计部门、会计机构的监督审核,如此这些公司就缺乏主动提高信息披露质量的动力。借助会计机构对公司财务信息进行审计之时,部分中小型公司会给会计师呈报不真实的财务数据,那么会计师就无法依靠这些财务数据制作出可信的审计报告,这样就使得外界审计机构难以对公司财务起到监督审核作用。

2.2 会计信息披露不完整及不充分

国内许多中小型公司进行信息披露的时候,仅仅注重自身的部分收益,而不顾整个社会和市场的整体利益,在制定信息披露内容之时一味顾及成本,导致信息披露内容缺乏完整性,有时候甚至会大量利用以往的财务会计信息来填充。此类行为都会使得财务会计信息无法体现公司经营况况和发展趋势。除此之外,许多中小型公司害怕过于全面地公布财务会计信息,会使得公司信息对业内同行单向透明,造成公司竞争力被削弱,因此在进行信息披露的时候往往“报喜不报忧”,对公司有利且不机密的信息大胆披露,但是对公司不利且机密的信息就故意不披露,或者主动隐瞒。

2.3 会计信息披露不及时

财务会计信息披露滞后的话,会给某些违规者提供操控市场、进行违规交易的机遇。股票价格是能够比较精准体现公司状况的指标,不过国内中小型公司普遍存在大量不流通的股份,而且大股东一般可以掌握公司的操控权,如果财务会计信息披露滞后的话,相关信息就会提前被大股东获悉,如此便给大股东提供了绝佳的操控市场的机会。不过从施行状况来看,很多中小型公司仍然没有依据法律法规进行操作,部分公司有意借助信息滞后性来规避本属于自身的职责,这样的行为不但影响了投资人的利益,隐瞒了市场真实情况,也不利于政府有关部门的管理。

2.4 会计信息制度披露不规范,不健全

对财务会计状况进行预估,是财务会计信息披露的主要内容之一,可以对公司潜在的财务风险进行合理分析,从而制定科学有效的应对方案,帮助中小型公司获得更加健康的发展前景。不过国内财务会计从业者普遍缺乏足够的职业素养,也没有得到充足的专业培训,继而在工作过程中暴露出业务水平不足的问题。财务会计信息披露需要保持严

格谨慎的心态,在过程中万不可因为成本等方面的因素而作出有意漏报、瞒报的行为,公司应当基于内部财务实情和发展前景来制定信息披露方案,既把公司的真实情况向外界披露,也确保公司机密不被泄露。

3 改善我国中小企业信息制度披露的建议

3.1 加强企业内部会计信息人员的素质建设

中小型公司应当注重高素质人才的吸纳和挽留,尽力实现内部管理信息化、科学化、规范化。加大内部人员综合素养的培训力度,及时改进管理体系中不合理之处,健全激励机制,按照严格的态度来执行奖惩,及时给予工作业绩突出的员工充分的激励,也迅速对工作失误的员工做出惩处。

3.2 符合成本效益原则

中小型公司通常员工数量比较少,因此财务部门人数极为有限,部门架构较为简单,职责分工也不是很明确,部分中小型公司就连专门负责财务会计的员工都没有设置。倘若强行命令这些中小型公司依据制度进行财务会计信息披露,无疑是对它们的巨大压力,会显著增加它们的经营成本。许多中小型公司的管理层人员并不具备足够的财务知识,平时也很少接触这方面的工作,基本不可能完全理解财务会计信息披露制度中的所有细则,也就难以依据制度行事。

3.3 发挥政府职能,加强会计信息监管力度

中小型公司是中国经济的主要部分,对整体经济的影响极大,因此政府需要强化中小型公司财务信息披露的监管力度,设立相应的监管部门来专门负责此项工作,既定期对相关公司的财务信息披露进行监督检查,也进行突击性质的不定期检查,从而确保信息披露的及时、真实。政府部门的监督管理能够显著减少财务会计领域的违规行为,确保整个市场的良好秩序,政府相关部门应当继续加大力度来政治财务信息披露违规新闻给,及时对相关人等作出处罚,确保投资者利益不受损失。

3.4 培养良好的信用环境

公司内部管理体系对财务会计信息的可信度、透明度有着显著影响。借助内部控制和外部控制举措的有机结合,能够把公司内部环境管控在比较健康的程度,使得财务会计信息披露工作能够较好执行。因此,应当着重健全公司内部管理体制,将公司生产经营的每个环节置于规范管理之下,提高内部财务信息的精确性,如此投资者就能够对公司产生更大的信任,进而帮助公司获得更多的融资机遇。

4 结束语

财务会计信息披露属于历史悠久但又具有新的事物,对国内中小型公司来说较为陌生。在财务、会计之类的行业学科出现之后,财务信息瞒报、虚报行为就随之产生了。目前我国中小型公司的财务会计信息披露情况作了详细分析,找出了其中潜藏的突出问题,并以此为基础制定了有针对性的改善方案,期望可以帮助相关公司找到适合自身的信息披露模式。

参考文献

- [1]王利星.关于制定我国中小企业会计信息制度的思考[J].事业财会,2019(4).
- [2]董淑梅.中小企业会计信息制度问题的探讨[J].中国商界,2019.